

В Совет при Президенте Российской Федерации  
по культуре и искусству

Создание Западно-Сибирского нефтегазового комплекса (ЗСНГК) дает массу информации для размышления как в методологическом, так и в практическом отношении. За короткое время – 20 лет! – среди непроходимых болот в жестоких климатических условиях на территории Тюменской области была создана нефтяная и газовая промышленность, получившая определение «Западно-Сибирский нефтегазовый комплекс». Именно комплекс, поскольку в области появились мощные электростанции, превратившие регион с недостаточными энергетическими мощностями в регион-донор по поставке электроэнергии. Опыт передачи электроэнергии на дальние расстояния стал предметом изучения специалистов всего мира. Непроходимые болота рассекли линии электропередач, автомобильные и железные дороги. Появились десятки современных благоустроенных городов, а в них - современные аэропорты.

На нужды ЗСНГК работали сотни проектных и научных институтов во всем СССР, научные разработки внедрялись в производство, что называется, «с колес».

При всех неизбежных проблемах столь бурного освоения территории при отсутствии инфраструктуры удалось в итоге принять миллионы вновь прибывших в регион на постоянное жительство специалистов, достойно образования, подготовку квалифицированных рабочих кадров.

Все неизбежные издержки быстрого роста с лихвой перекрывались результатом. Достаточно вспомнить, что возросшие с начала 1970-х валютные поступления позволили правительству СССР существенно раньше, чем это намечалось вначале, приступить к мероприятиям большого социального значения по подъему, жизненного уровня населения.

Изданная в Тюмени книга «Эта наша с тобой биография», посвященная создателям Западно-Сибирского нефтегазового комплекса автора Вычугжанина Александра Леонидовича представляется весьма актуальной. Это первый труд подобного рода, где, если можно так выразиться, создание ЗСНГК представлено комплексно. Вдвойне ценно, что эта книга – не только дань уважения создателям, но и то, что она дает четкие ориентиры дальнейшего развития народного хозяйства России. Не случайно герои книги с сожалением говорят о том, как были сорваны их планы по созданию мощных предприятий нефтехимии, что позволило бы увеличить доходную часть бюджета России как минимум вдвое.

Созданная автором книги, по сути, энциклопедична. Поддерживаю представление лауреата Ленинской премии Игоря Александровича Шаповалова о выдвижении Вычугжанина Александра Леонидовича, автора-составителя книги «Это наша с тобой биография», на Государственную премию Российской Федерации в области литературы и искусства.

Академик РАН,  
Советник Президента  
Российской Федерации



3 11 17

С.Глазьев